

लहानपोस्ट

LAHANPOST DAILY

लेख, रचना, समाचार र विज्ञापन प्रकाशन गर्नु परेमा हामीलाई सम्मनहोस्।
लहानपोस्ट दैनिकको कार्यालय
लहान न.पा.-१०, ग्रामीण चौक
फोन नं.: ०३३-४६१६६७,
६८५२८२४६७, ६८५२८३६३१५,
६८०३२१५१२२, ६८०३२१५१२३

वर्ष : ०१ अंक : ३४ पृष्ठ : ४ २०७७ भदौ २ गते मंगलबार (Tuesday 18 August 2020) www.lahanpost.com मूल्य रु. १-

FOLLOW US facebook: lahanpost YouTube : lahanpost twitter : lahanpost instagram : lahanpost

‘हामीलाई बदनाम गर्न खोजियो’

लहान। सखुवानकारकट्टी गाउँपालिका-४ का जगन्नाथ भन्डाले आफूहरूलाई भुटा आरोपहरू लगाएर बदनाम गर्न खोजिएको भन्दा पीडित सगेन चौधरी र अनिल चौधरीले बताएका छन्। गोदाम भाडामा लिएर व्यवसाय सञ्चालन गरी भाडा माग्दा उल्टै आफूहरूमाथि भन्डाले अनेक किसिमको जालभरेल आफूहरूमाथि गरीरहेको उनीहरूले सोमबार पत्रकार सम्मेलन गरी जानकारी गराए।



अनलाईन मिडियामा भन्डाले भुटो बोलेर समाचार लेखाएको र आफूहरूलाई बदनाम गर्न खोजिएको उनीहरूले जानकारी गराए। सहीसत्य बुझेर समाचार प्रकाशन/प्रसारण गरिदिन उनीहरूले संचारकर्मीहरूसँग आग्रह गरेका छन्।
‘लहान नगरपालिका-१ की दिदी कञ्चन चौधरीको स्वामित्वमा रहेको गोदाममा भन्डाले ३/४ वटा गाडी राखी व्यवसायिक प्रयोजनको लागि भाडामा लिई व्यापार सञ्चालन गरेको थियो। केही समयपछि उनले व्यापार बन्द गर्नुको

पत्रकार सम्मेलनमा सगेन चौधरीले भने, ‘व्यापार बन्द गरेरपनि एउटा बा १ ख ८२७४ नम्बरको ट्रक लग्नेमा जग्गामा निर्माण कार्य सुरु भइरहेको हुँदा ट्रकले समस्या भइरहेको थियो। आफ्नो बाँकी भाडा तिरेर गाडी लैजान भन्दा बाइरम्बार ताकेता गर्दा पनि आउनु मानेका थिएनन्।
बारम्बारको ताकेतापछि पनि भन्डाले ट्रक लिन नआएपछि सगेनको दिदी कञ्चन चौधरीले इलाका प्रहरी कार्यालय लहानमा

असार २६ गते ठाडो उजुरी दिइन्। त्यति गर्दापनि भा आउन नमानेपछि असार ३१ आवश्यक कारवाहीको लागि जाहेरी दर्ता गराइएको कञ्चनले बताइन्।
प्रहरीमा जाहेरी परेपछि भा सम्पर्कमा आएर व्यवहार मिलाउन सहमति गरेको सगेनले बताए। ‘व्यवहार मिलाउँँदा भनेपछि हामी इलाका प्रहरी कार्यालयको बाहिर लेखनदासको कार्यालयमा २५ हजार रुपैयाँ भाडाको वापतको तिर्ने गरी

सहमति साउन १५ गते भयो,’ सगेनले भने, ‘जगन्नाथ भा मिल परिसरमा गएर २० हजार रुपैयाँको चेक साउन १६ गते दियो र आफ्नो ट्रक सोहीदिन लगेको थियो। ट्रक गोदामको परिसरभित्रबाट लगेको भिडियो र सि.सि.टि.भी फुटेज रहेको उनले बताए।
साउन १८ गते पैसा फिक्न बैंकमा जाँदा खातामा रुपैयाँ नहुँदा चेक पनि बाउन्स भएको छ। भन्डाले साउन १५ गते गरेको सहमति कागजमा ०७४ चैत

१० गतेदेखि कञ्चनको हनुमान राइस मिलको कम्पाउण्डमा वर्षौदेखि छोडेको उक्त माल बाहक ट्रकको भाडा वापतको २५ हजार तिरेर ट्रक बुझिलेको उल्लेख छ। सहमतिपछि कानुनी कारवाही वा उजुरी नगर्ने जनाइएको छ।
त्यसपछि भाडा वापतको रुपैयाँ तिराउन जगन्नाथले आफूलाई प्रहरीले दबाव दिएको आरोप लगाउँदै सर्वोच्चमा निवेदन पत्र दायर गरेका छन्।
— बाँकी ४ पेजमा

एसईईको नतिजा सार्वजनिक

काठमाडौं। राष्ट्रिय परीक्षा बोर्डले माध्यमिक शिक्षा परीक्षा (एसईई)को नतिजा सार्वजनिक गरेको छ। बोर्डको सोमबार बसेको बैठकले नतिजा सार्वजनिक गर्ने निर्णय गरेको हो। कोभिड १९ का कारण परीक्षा नहुने भएपछि विद्यालयले गरेको आन्तरिक मूल्यांकनको आधारमा नतिजा सार्वजनिक गरिएको हो।
बोर्ड बैठकले विद्यालयहरूले पठाएको नतिजाको मूल्यांकनको प्रमाणिकरण गरेपछि नतिजा सार्वजनिक गरेको हो। गत ६ चैतका लागि निर्धारित एसईई कोभिड-१९ का कारण स्थगित भएको थियो। विद्यालयहरूले विद्यार्थीको मूल्यांकन गरेर जिल्ला समन्वय ईकाई मार्फत बोर्डमा पठाएका थिए।

जग्गा पास-नामसारी अब स्थानीय तहबाटै

काठमाडौं। जग्गा किनबेच सम्बन्धी काम गर्ने अधिकार स्थानीय तहलाई दिने प्रकृया सुरु भएको छ।
जग्गा नामसारी, लिखत पारित, लालपुर्जा वितरण लगायतका काम स्थानीय तहबाटै हुने व्यवस्था गर्न भूमि व्यवस्थापन तथा अभिलेख विभागले काम सुरु गरेको छ। यतिमात्रै होइन जग्गा रोक्का र फुकुवाको काम इमेलबाट समेत हुने छ। विभागका महानिदेशक शेष नारायण पौडेलका अनुसार

— बाँकी ४ पेजमा
मुलुकी संहिताको दोस्रो वार्ड र यसको प्रभावकारिता
स्तम्भ : पालिका बहस
पेज ४ मा

सयौं जना कांग्रेसमा प्रवेश, नेविसंघको वडा समिति गठन



लहान। लहान नगरपालिका २२ मा सोमबार विभिन्न पार्टी परित्याग गरी नेपाली कांग्रेसमा सय भन्दा बढिहरू प्रवेश गरेका छन्। नवप्रवेशीलाई कार्यक्रम गरी स्वागत गरिएको लहान नगरसभापति सुनिलकुमार महताले जानकारी गराए।

उनका अनुसार ११ सदस्यीय नेविसंघको वडा समिति पनि गठन गरिएको छ। जसमा

— बाँकी ४ पेजमा

कोरोना संक्रमण प्रदेश २ मा ७ हजार नाघ्यो

जनकपुरधाम। प्रदेश २ मा कोरोना संक्रमितको संख्या ७ हजार नाघेको छ। प्रदेशमा पछिल्लो २४ घण्टामा २११ जना कोरोना संक्रमित थपिएसँगै संक्रमितको संख्या ७ हजार १ सय ७६ पुगेका हो।
पछिल्लो २४ घण्टामा सबैभन्दा बढी बारा जिल्लाका १ सय ६ जनामा कोरोना

संक्रमण पुष्टि भएको छ। पर्साला २७, रौतहटका १९, धनुषामा १७, सर्लाहीका १८, महोत्तरीका १४, सप्तरीका ६ र सिरहाका ४ जनामा कोरोना संक्रमण पुष्टि भएको सामाजिक विकास मन्त्रालयले जनाएको छ। पछिल्लो २४ घण्टामा प्रदेशमा २ जना कोरोना

हार्दिक शुभकामना

सिरहाको लहानबाट ‘लहान पोस्ट’ राष्ट्रिय दैनिक पत्रिका र ‘www.lahanpost.com’ प्रकाशनमा आएको हुँदा यस पत्रिकाको उत्तरोत्तर प्रगतिको कामना गर्दै शुभकामना व्यक्त गर्दछु।

अच्छामित लाल चौधरी
क्षेत्रीय सभापति
नेपाली कांग्रेस सिरहा क्षेत्र नं. १



सुवर्ण अतसर ! सुवर्ण अतसर !! सुवर्ण अतसर !!!

हिमालय सुगर मिल्सको ई. डी. सरेश सर्राफ, महाप्रबन्धक टे. सत्य नारायण कुशवाहा तथा महाप्रबन्धक उखु प्रशासन अक्षय किशोर यादव साथमा उखु विभागका जिल्लाभरीको फिल्ड स्टाफ जे.टि.ए.उखु विकास अधिकृतहरूको उपस्थितिमा भदौ, असोज र कात्तिकमा उखु खेतीबारे छलफल तथा यस वर्षको लागि उखु रोपाईको सिजन गर्नुभने भएकोले आ-आफ्नो खेतीयोग्य जग्गालाई राष्ट्र तथा आफ्नो विकासमा लगाई सुवर्ण अवसरलाई सदुपयोग गर्नु हुनका लागि सम्पूर्ण कृषक महानुभावहरूमा अनुरोध छ।

सम्पादकीय

नयाँ कानून कार्यान्वयनको दुइ वर्ष

मुलुकी ऐनलाई प्रतिस्थापन गरी २०७५ भदौ १ गतेदेखि नेपालमा नयाँ मुलुकी संहिता जारी भएको थियो । यो नयाँ कानून जारी भएको दुइ वर्ष पुगेको छ । जंगबहादुरले पहिलो पटक १९९० मा लीपिवद्ध कानून जारी गरे जसलाई मुलुकी ऐन भनिन्छ । राणा शासनताकाका प्रचलित धर्म, परम्परा, प्रथा, प्रचलन र रीतिरिथितिलाई आधार बनाएर निर्माण गरिएको मुलुकी ऐन १६५ वर्षसम्म कायम रह्यो । यो ऐन २०२० सालमा 'मुलुकी ऐन २०२०' को रूपमा संशोधन भयो ।

अदालती कार्यविधिदेखि प्रहरीले अपनाउनुपर्ने अनुसन्धान पद्धति र दण्ड सजाय समेतको व्यवस्था भएको मुलुकी ऐन राज्यको संविधानपछिको मूल कानूनको रूपमा स्थापित हुँदै गयो । तर त्यो अहिलेको बढ्दो युगमा अपूर्ण मानिन थालियो । फलस्वरूप कैयौं थप कानूनहरू निर्माण हुँदै गए । अहिलेको अवस्थामा फौजदारी कसुर र देवानी कानून हेर्ने छुट्टाछुट्टै कानून र त्यसलाई कार्यान्वयनमा ल्याउने कार्यविधि कानूनको आवश्यकता समेत महसुस गर्न थालियो । फलस्वरूप यही आवश्यकतालाई बोध गर्दै विधायकले मुलुकी ऐनलाई प्रतिस्थापन गरी नयाँ मुलुकी संहिता जारी गर्नुको ।

प्रमाणिकरण भएको संहितामा मुख्य रूपमा पाँच वटा कानूनहरू छन् । मुलुकी संहिता कार्यान्वयन भएको पनि पनि दुई वर्ष नाघिसक्यो । यस अवसरमा न्यायमूर्तिदेखि कानून व्यवसायी समेतले एकअर्कालाई शुभकामना व्यक्त समेत आदानप्रदान गरिसकेका छन् । यी संहिताहरूमध्ये मुलुकी देवानी संहिता नेपालको अहिलेसम्मकै सबैभन्दा लामो कानुनी किताबको रूपमा रहेको छ । मुलुकी देवानी र फौजदारी कानून निर्माण गर्दा ६० प्रतिशत मुलुकी ऐन, २० प्रतिशत अदालतले प्रतिपादन गरेका नजिर र २० प्रतिशत अन्तर्राष्ट्रिय कानूनलाई आधार बनाइएको छ ।

देवानी कानूनमा व्यक्तिलाई प्राकृतिक र कानुनी व्यक्तिको दर्जा दिइएको छ । यसमा पारिवारिक, सम्पत्ति, करार र निजी अन्तर्राष्ट्रिय कानूनबारे छुट्टाछुट्टै व्यवस्थाहरू रहेका छन् । साविकको मुलुकी ऐनका केही व्यवस्थाहरू परम्परागत थिए । अहिलेको देवानी संहिता नेपाली समाजको विकाससँगै आधुनिक रूपमा आएको छ ।

मुलुकी ऐन ज्यादा जसोरूपमा हिन्दु धर्ममा आधारित थियो भने अहिलेको मुलुकी संहिता अन्तर्राष्ट्रिय कानून, सन्धि/सन्धौता, सर्वोच्च अदालतको नजिरलाई आधार बनाएर निर्माण गरिएको छ । न्यायमूर्तिको संयोजकत्वमा निर्माण भएकोले यसलाई व्याममम उभमम बिध भन्ने गरिन्छ । कार्यान्वयनको दुइ वर्ष पुगेको अवसरमा शुभकामना ।

औरही गाउँपालिका गाउँकार्यपालिकाको कार्यालय औरही, सिरहा विज्ञापन स्थगन सम्बन्धी अत्यन्त जरूरी सूचना

कोरोना भाइरस रोग (COVID -19) का कारणबाट सिर्जना भएको स्वास्थ्य-सुरक्षा संवेदशीलतालाई दृष्टिगत गर्दै लकडाउनको कारणले गर्दा मिति २०७७ श्रावण ३२ गते प्रकाशन गरीएको प्राविधिक सहायक र सूचना प्राविधिक अधिकृत पदको विज्ञापन अर्को सूचना प्रकाशन नभए सम्मका लागि स्थगन गरिएको व्यहोरा सबैमा जानकारीको लागि यो सूचना प्रकाशन गरिएको छ ।

नि. प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत

सिरहा जिल्लाको पुरातात्विक स्थल बनौली

सिरहा जिल्लामा रहेका अनेक पुरातात्विक स्थलहरूमध्ये बनौली सर्वाधिक चर्चित रहेको छ । कुनै बेला सप्तरी जनपद र ल राजा गिडी नारायण पुरादित्यको राजधानी रहेको बनौली अहिले आफ्नो पुरानो स्वरूप र गरीमा गुमाएर चिन्न समेत गान्धो भैसकेको छ । जसको परिणाम स्वरूप मधेशी जिल्ला र सप्तरी जिल्लाको बनौलीहरूले आफुलाई महाकवि विद्यापतिको प्रवास स्थल बनाउन खोजेको छ । अतः यस सानो लेखबाट यी बनौलीहरूमाक उल्टन र सप्तरीको सन्दर्भमा सिरहा जिल्लाको बनौलीको पुरातात्विक आधारहरू माथि प्रकाश पार्ने प्रयास गरेको छु ।

भौगोलिक अवस्थिति
तत्कालीन पुर्वोच्च विकास क्षेत्र (हाल प्रदेश २) को १६ वटा जिल्लाहरू मध्ये एक हो सिरहा । ३८.४ किमी. औसत लम्बाई २८.८ किमी चौडाई रहेको यस जिल्लाको कुल क्षेत्रफल १,९८८ वर्ग किलोमिटर रहेको छ । लहान नगरपालिका बाट ६/७ किमी. पश्चिममा साविक भवानीपुर (प्र.ध.) गा.वि.स. को वडा नं. ६ भित्र रहेको छ राजगढ बनौलीको भग्नावशेष राजगढी ठाकुर गढी । जसलाई नेपालका वरिष्ठ पुरातत्वविद तारानन्द मिश्र लगायत डा. विष्णु पौड्याल, डा. मदन रिमाल, डा. गिनु गिरी, लगायतका पुरातत्वविदहरूको समूहले न.रा.प्र.प.को संयोजकत्वमा वि.सं.२०५९/१२/२२ गते निरीक्षण गर्नु भयो । वरिष्ठ दरबार रहेको, ईटको पर्खाल मुनि चारैतर्फ डोफेन्स सिस्टम भएको खावा रहेको विचार व्यक्त गर्नुभयो । राजा गढी र बमभोला पोखरीको बीच यत्रतत्र पाइने

हिरा लाल कर्ण कौटिल्यको अर्थशास्त्र र विष्णुपुराणमा चाहे अन्तिम राजाको ठाउँ कृति दिइएको छ । पुराणबाट उद्वत महापदमानन्दको शासनकाल (९५०३८२ ई.पू.)सम्म जन्मा २८ वा जनक वंशी राजाहरूले राज्य गरेका थिए । (बुद्धकाल ९६०-४०० ई.पू.) मा मिथिला-विदेह राज्य वृजिसुसंघ माथि विजयका साथ लगभग ५६२ ई.पू.तिर विदेश पनि मगधराज्यको एउटा प्रान्त बन्न पुग्यो । लभम यसै कालका भएको भनी नेपालका पुरातत्वविद डा. मदन रिमाल र डा. गिनु गिरिले ठान्नु भएका भांडाका टुक्राहरू यसै जिल्लाको उत्तरी भागको खटा डाँडामा भेटिएका हुन् । यसबाट के प्रमाणित हुन्छ भने बुद्धकालमा पनि यस क्षेत्रको मानव बस्ती विकसित भैसकेको थियो । अशोक काल (३०० ई.पू.) शुङ्गकाल (२००-१००ई.पू.) तथा कुडौण कालमा विदेश एउटा प्रान्त थियो । यस जिल्लाको लक्ष्मीपुर पतारी अन्तर्गत कटनिया नदीमा भेटिएको माताका भाँडाकुँडाका टुक्राहरूलाई वरिष्ठ पुरातत्वविद तारानन्द मिश्र, डा. विष्णु पौड्याल, डामदन रिमालले यसै कुषणकालका उचयतभबथ भनेका छन् । यसप्रकार कुषण कालमा सिरहा जिल्लाको क्षेत्र मानव आवादिले भरिपूर्ण देखिन्छ । सातौं शताब्दी ई.सन्मा यो प्रदेश मगधराज आदि सेन अन्तर्गत थियो भने जयदेव द्वितीयको ई.स. ७३९ को अभिलेखबाट थाहा पाइन्छ भनी तारानन्द मिश्रले उल्लेख गरेका छन् । त्यसपछि बङ्गालका पाल राजाहरूधर्मपाल, देवपाल र विग्रहपाल तृतीयले मिथिलामाथि शासन गरेका थिए । भनि तारानन्द मिश्रले उल्लेख गर्दै मुंगेरबाट प्राप्त ताम्रपत्र नारायण पालका 'कक्षविषय' भागलपुर (क्षेत्र नवी शई तथा विग्रहपालका तीरमुक्ति होदेविषय उल्लेख भएको ताम्रपत्र बन गाउँबाट पाइएको कुरालाई प्रमाणको रूपमा प्रस्तुत गरेका छन् । यसप्रकार ई.पू. ३८२ देखि ई.स. १०९६ सम्म यो क्षेत्र कहिले बृजिसुसुसुसु कहिले मगध त कहिले बंगालका पालवंशका शासक अन्तर्गत रहदै आएको थियो । नवौं दशौं शताब्दी ई.स. तीर डेक्सनका दक्षीण भारतिय

राजवंशहरूका सम्पूर्ण भारतका साथै मिथिलामा पनि आक्रमण हुन थाल्यो । चालुक्यराज सोमेश्वर (१०४०-१०६८ ई.) विष्णुमादित्य छैलै (१०७६-११२३ ई.) का साथै कलचुरी वंशका यशकर्णले समेत विहार, मिथिला र चम्पारण माथि विजय गरेको विवरण पाइन्छ । त्यसपछि कर्णाट क्षेत्रका सामन्त सेनापति नान्यदेवले ई.स. १०९६-११७ तिर मिथिला राज्यको संघटन गरी विहारको मोतिहार निर्जिक गान्यपुरीमा नगरको नामाङ्कन गरी राजधानी बनाई बसेका थिए । यसपछि सन् १०९७ तिर सिम्रानगढमा नयाँ गढ निर्माण गरी नान्यपुरीबाट सिम्रान गढमा सरेका थिए । मिथिलालाई इतिहासमा लगभग २५० वर्ष सम्मको कर्णाट वंशको शासनकाललाई स्वर्णयुगको रूपमा चिनिन्छ । राजा नान्यदेव देखी हरिसिंह देवसम्म सात पुस्ता सम्मका राजाहरूको शासनको कालमा शासनमा स्थिरता विद्या र कला स्मृति, आर्थिक, सांस्कृतिक उन्नति भएकोले यसबेला यो क्षेत्र एक सशक्त समूह राज्यको रूपमा देखिन्छ । यी कर्णाट वंशी राजाहरूको पटक-पटक काटमाई उपत्यकामा आक्रमण गरेकोले विदेशी आक्रमणकारीको रूपमा पश्चिम खसलाई खसिया भने भै कर्णाटकीहरूलाई होच्याएर डोच वा डो भन्ने गरिएको पाइन्छ । जसलाई ज्योतिसेँगे तल्लो जातिका (तेली, तौली, धानु, धुनियाँ, धलिकार, डोम, चमार, गुआर र नगर प्रवृत्ति मन्दजातीय थिए भनि लेखेका छन् ।) यस प्रकारका नेपाल प्रसिद्ध गोपाल राजा वंशवलिमा डोमराज्य भनी होच्याए पनि यसको स्मृतिलाई कसैले छोप्न सक्दैन । यस कालमा यो भू-भाग यही कर्णाट राज्य भित्र थियो भन्ने प्रमाणको रूपमा शक्ति सिंहदेवद्वारा निर्मित सहारीको सखडा भगवती, विहारको अन्धरा, ठाडी अमिलेख र सिरहा पाइएको कुरालाई प्रमाणको हरिसिंहदेव मन्दिरलाई लिन सकिन्छ । ई.स. १३२६ मा राजा हरिसिंहदेवको शासनकालमा दिल्लीका तुगलकवंशी सुल्तान गयासुद्दिन तुगलकले बंगालको आक्रमण गरी फर्कन लाग्दा तीर डेक्सनका दक्षीण भारतिय

कोरोना भाइरस रोग (कोभिड-१९)

- घरहरूको बाहिरबाट हावा छिन्न नसक्ने गरी पराल, छ्वाली, ढोका वा यस्तै प्रकारको सामग्रीहरूको प्रयोगबाट घेरा बेरा गर्ने वा गर्न लगाउने ।
- घर बाहिर खुल्ला स्थानमा धेरै समय नबस्न वा बस्न नलगाउने ।
- पानी तताएर सुट्टिकरण गरी पिउने र अरुलाई पनि पिउन सुझाव दिनु ।
- बालबालिका, सुत्केरी तथा गर्भवति महिला, अपाङ्गता भएकाहरू, बूढ-बूढा तथा विरामीहरूको विशेष ख्याल गर्नु ।
- बाँझो जग्गामा बोटविरुवा रोप्नु ।
- घर आंगन सफा राख्नु र सफा राख्न अरुलाई सल्लाह दिनु ।
- नालविवाह रोक्नु र छोरीको भविष्य आजै देखि उज्ज्वल बनाउन सोच्नु ।
- आर्थिक कार्यमा महिला सहभागीता बढाउनु ।

दलित जनकल्याण युवा क्लब लहान-१४ द्वारा जनहितमा जारी

भौतिक दुरी कायम गरी कोरोना भाइरसको संक्रमणबाट आफू पनि बचाउ र अरुलाई पनि बचाउ ।

-: जनहितका लागि -:

लेखक, सिनेमा लेखक

लहानपोस्ट

LAHANPOST DAILY

